



№ 33.

КАВКАЗЪ,

1866.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 8 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяцъ 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкою и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяцъ 1 р. 50 к. За ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяцъ 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкою: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяцъ 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяцъ 1 р. 25 к. Съ доставкою: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяцъ 1 р. 50 к.

ГОДЪ

XXI.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Ф. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторника и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціею.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

4-Е АПРѢЛЯ 1866 ГОДА. ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу отъ 18-го—21-е февраля. О чинахъ гражданскихъ военныхъ вѣдомства. Приказы военного министра. КАВКАЗСКАЯ ЛЬТОПИСЬ. Отъ Главнаго Инспектора учебныхъ заведеній на Кавказѣ и за Кавказомъ. Отъ совѣта женскаго благотворительнаго общества св. Нины. Отъ совѣта общества возстановленія христіанства на Кавказѣ. Ставрополь. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. С.-Петербургъ. Возведеніе въ дворянское сословіе. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія.—Франція.—Германія.—Италія.—Турція.—Америка. Телеграфическія депеши. Телеграммы «Кавказа». НАСТОЯЩЕЕ ПОЛОЖЕНІЕ МАРЕНОВОДСТВА И МАРЕНОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ВЪ ПРИКАСПИЙСКОМЪ БРАТѢ. (Окончаніе). П. Вр.—и. ОБЪЯСНЕНІЕ. А. Рончевскаго. РАЗГАДКА ШЕХЕРЕЗАДЫ. Запольскаго. БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

4-е АПРѢЛЯ 1866 ГОДА.

Въ предъидущихъ нумерахъ «Кавказа» мы сообщили нашимъ читателямъ важнѣйшія свѣдѣнія о манифестаціяхъ русскаго народа по случаю событія 4-го апрѣля; новѣйшія извѣстія о нихъ читатели

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Авторъ «Библиографической Замѣтки», помѣщенной въ 32 № «Кавказа», произвольно измѣнивши грамматическій смыслъ словъ моихъ, напечатанныхъ въ 30 № той же газеты, взводитъ на меня нѣкоторыя обвиненія и требуетъ отъ меня же оправданія въ моемъ мнѣніи проступкѣ. Произвольное измѣненіе такъ очевидно для каждаго, кто прочтетъ и мои слова и замѣтку автора, что я могъ бы и не отвѣчать на обвиненіе, еслибы авторъ не былъ «Одинъ изъ публики», мнѣніемъ которой я не смѣю не дорожить.

Авторъ говоритъ, что отчетъ, читанный мною въ годиномъ засѣданіи Кавказскаго Медицинскаго Общества 5-го апрѣля сего года, сбился его, автора, нѣсколько съ толку.

Отчетъ мой, составляющій краткій перечень фактовъ, записанныхъ въ протоколахъ Общества, до публичнаго чтенія былъ прочитанъ мною въ собраніи Членовъ Управленія Общества, а послѣ чтенія публичнаго опять прочитанъ въ общемъ засѣданіи. Тамъ онъ былъ одобренъ къ чтенію, здѣсь одобренъ и утвержденъ къ печати въ мѣстной газетѣ. Какъ всякая строга секретаря, такъ и этотъ отчетъ подлежалъ контролю Общества, и никто изъ членовъ не нашелъ въ немъ ничего одуряющаго или сбивающаго съ толку, да никто и изъ публики этого найти не можетъ.

Поясняя далѣе свою мысль, авторъ говоритъ, что онъ въ этомъ отчетѣ нашелъ слѣдующее непредвидѣнное открытіе: «Врачи рядомъ съ другими служили во время войны, врачи же первыя явились просвѣтителями во время покоя...»

Спѣшу напомнить автору, что словъ этихъ въ отчетѣ не имѣется, а списаны они авторомъ буквально вѣрно изъ рѣчи, сказанной мною по совершенномъ, окончательномъ прочтеніи отчета (см. «Кавказъ» № 30). Зачѣмъ же авторъ смѣшалъ отчетъ съ рѣчью и обвинилъ первый въ томъ, въ чемъ по его же мнѣнію должна быть виновата послѣдняя? что это такое? откуда это? Отчетъ, повторяю, контролировался членами Общества до его публичнаго прочтенія, а рѣчь... рѣчь сказана экспромптомъ и общее содержаніе ея, сложившееся за полчаса до торжественнаго засѣданія, я

найду въ нижѣ. Но все сообщенное и сообщаемое нами только частица всей громадной массы фактовъ, наполняющихъ столбцы столичныхъ газетъ. Не имѣя возможности сдѣлать, подобно послѣднимъ, наше изданіе ежедневнымъ, мы стѣсняемъ всѣ отдѣлы своей газеты, чтобы какъ можно болѣе обстоятельно познакомить нашихъ читателей съ этимъ достопамятнымъ государственно-народнымъ событіемъ. Однако, должны сознаться, что сообщаемыя нами извѣстія, къ сожалѣнію, все таки не такъ полны, какъ бы то намъ было желательно, и потому не представляютъ всесторонней обрисовки настоящаго настроенія русской земли по поводу незабвеннаго дня 4-го апрѣля.

успѣлъ сообщить только одному изъ врачей, мнѣніемъ котораго въ этомъ случаѣ долженъ былъ дорожить. За рѣчь, какъ экспромптъ, я самъ лично и отвѣчаю, хотя и она была послѣ редактирована Обществомъ.

Въ словахъ моей рѣчи: «Врачи рядомъ съ другими служили во время войны, врачи же первыя явились просвѣтителями во время покоя...» Авторъ, *сбитый нѣсколько съ толку*, нашелъ *непредвидѣнное открытіе*, главная сущность котораго заключается въ томъ, что будто-бы я считаю сословіе кавказскихъ врачей *первыми* (по качеству) *просвѣтителями* и *можетъ быть не только Кавказа, но и цѣлаго свѣта* (слова автора) (*). А это что такое? откуда вы это взяли, мой безпощадный обвинитель? Просвѣщеніе всего свѣта вы сочинили, а просвѣщеніе Кавказа перетолковали—и да будетъ вамъ за это стыдно!

Беру свою фразу цѣликомъ: «Врачи первыя явились просвѣтителями во время покоя.» Здѣсь *врачи* будетъ подлежащее, *явились*—сказуемое, *просвѣтителями*—дополненіе къ сказуемому,—*первыя*—дополненіе къ подлежащему, съ которымъ оно согласовано въ родѣ, числѣ и падежѣ. Кажется, такъ. По крайней мѣрѣ, по грамматикѣ, по которой я учился, такъ выходитъ. А если такъ, то смыслъ ясенъ. Кто явились?—Врачи. Чѣмъ явились?—Просвѣтителями. Когда явились?—Послѣ войны прежде другихъ или послѣ войны первыя. Несказано: *первыми*, а *первыя*. Понятно? Разумѣется, понятно. Весь смыслъ рѣчи моей былъ такой. Была война. Лучшія силы всѣхъ сословій, въ томъ числѣ и врачебнаго, тратились на нее. Кончилась война и врачи добровольно, по своей инициативѣ захотѣли учиться и учить и заявили объ этомъ двойкомъ намѣреніи своемъ въ первыхъ параграфахъ

(* Вероятно, самъ авторъ «Библиографической Замѣтки» не замедлитъ отвѣтомъ г. Рончевскому, но редакція, съ своей стороны, долговѣ сохранила отчетъ, что приведенное мѣсто изъ «Библиографической Замѣтки» безцеремонно искажено г. Рончевскимъ, и на этомъ искаженіи построены всѣ дальнѣйшія выводы. Въ доказательство снова сообщаемъ съ буквальной точностію напечатанное въ той замѣткѣ спорное мѣсто: «Братъ на себя роль *первыя просвѣтителей* (и, быть можетъ, не только Кавказа, но и цѣлаго свѣта)—воля ваша, подвигъ непомръный?» Здѣсь, по нашему пониманію, нигдѣ не сказано, что медики были *первыми* просвѣтителями, тѣмъ болѣе въ томъ смыслѣ, какой придаютъ этому слову г. Рончевскій. *Ред.*

Вслѣдствіе этого, желая по мѣрѣ силъ и разумнѣя удовлетворить законному патриотическому любопытству нашихъ читателей, мы считаемъ своею неизбѣжно-приятною обязанностію высказать нашъ взглядъ на событіе, о которомъ идетъ рѣчь.

Отдавая себѣ строгій и точный отчетъ о всѣхъ фактахъ русской жизни, вызванныхъ днемъ 4-го апрѣля, приходишь къ слѣдующимъ знаменательнымъ выводамъ.

1) Всѣ области русской имперіи, города, посады и села, всѣ національности, люди всякаго сословія, общественнаго положенія, званія, вѣроисповѣданія, возраста, пола, убѣжденія—въ разныхъ формахъ,

устава, перепечатанныхъ въ сокращеніи и въ читанной авторомъ рѣчи Д-ра Соболевцова. Врачи послѣ войны первыя *захотѣли сами быть просвѣтителями* и стало быть *въ своемъ уставѣ явились просвѣтителями, наименовали себя таковыми*. Будутъ ли они признаны въ этой роли посторонними судьями ихъ,—другой вопросъ, котораго разрѣшеніе надо ждать въ будущемъ, но что они взяли на себя эту роль и хлопочутъ объ исполненіи ея, только не для всего свѣта, а исключительно для Кавказа, въ этомъ нѣтъ никакого сомнѣнія. Гдѣ-же тутъ *непредвидѣнное открытіе* автора, гдѣ мой *великодушный тезисъ и непомръный подвигъ* врачей? Опять сочиненіе, ничѣмъ необъяснимое.

Заговоривъ о просвѣтителяхъ, я прошу и другихъ просвѣтителей Кавказа понимать слова моей рѣчи, какъ хронологическое указаніе факта, которое никого не обижаетъ и никому не мѣшаетъ считать себя тѣмъ, чѣмъ онъ есть на дѣлѣ. Я думаю, что и теперь уже можно найти просвѣщающій элементъ въ трудахъ членовъ Общества, но объ этомъ мнѣ, какъ ближайшему въ обществѣ рабочему, говорить не приходится. Русская медицинская журналистика уже давно предвидѣла этотъ элементъ въ обществѣ. См. Медицинскій Вѣстникъ 1865 г. № 28. Тамъ редакція очень сочувственно отнеслась къ словамъ секретаря, высказаннымъ въ концѣ отчета его за первый годъ существованія общества. «Быть можетъ, говоритъ секретарь на основаніи перечисленныхъ имъ фактовъ, наше Общество послужитъ ядромъ, около котораго сгруппируется все лучшее кавказской науки и своими трудами, совместно съ гражданскимъ развитіемъ края, докажетъ въ будущемъ возможность и необходимость существованія у насъ высшаго учебнаго учрежденія». Не забудьте, «г. Одинъ изъ публики», что *мысль о возможности и необходимости существованія въ Тифлисѣ высшаго учебнаго учрежденія, по просту сказать университетъ, высказана печатно въ первый разъ секретаремъ Кавказскаго Медицинскаго Общества*.

Далѣе авторъ пробуетъ отзываться о первой книжкѣ Сборника Общества голословно, не разбирая ни одной статьи, но далѣе я съ нимъ говорить не хочу. Кто

но въ сущности одинаково отнеслись къ описываемому событію.

2) Всѣ русскіе подданные не только всякаго рода словесными заявленіями выразили полнѣйшее, неизобразимое сочувствіе къ своему Государю, сочувствіе чисто родственное, доходящее изъ любви къ нему до забвенія требованій строгаго этикета въ отношеніяхъ народа къ правительству: но отъ полноты своего высокопатриотическаго чувства по мѣрѣ силъ и возможности запечатлѣли его разными благотворительными дѣлами и учрежденіями, стараясь увѣковѣчить память о чудесномъ спасеніи своего Великаго Государя.

3) Патриотическое чувство русскаго народа, въ одной изъ формъ

основываетъ свои положенія на ложныхъ обвиненіяхъ, тотъ не стоитъ печатнаго слова. Кто не стыдится публично искажать для всѣхъ ясную правду и при этомъ скрывать свое имя, тотъ не постыдится опровергать ее во всякомъ другомъ случаѣ, прикрывшись таинственнымъ псевдонимомъ.

Чтобы познакомиться съ Обществомъ, надо прочесть, кромѣ отчета за послѣдній годъ и первой книжки Сборника, всѣ протоколы его засѣданій, отчетъ за первый годъ и еще кое что, но этого я, какъ врачъ, не могу автору совѣтовать. Если небольшой отчетъ мой сбился его нѣсколько съ толку, то чтеніе всего, написаннаго Кавказскимъ Медицинскимъ Обществомъ въ первые два года его существованія, окончательно такого читателя погубитъ.

Отъ дальнѣйшей полемики съ авторомъ отказываюсь разъ навсегда.

А. Рончевскій.
28 апрѣля 1866 г.
Тифлисъ.

РАЗГАДКА ШЕХЕРЕЗАДЫ.

(По поводу статьи г. Дункель-Веллингъ «объ улучшеніи мясной торговли въ Тифлисѣ».)

Повидимому странно знакомить читателей газеты «Кавказъ» съ тѣмъ, что было напечатано въ этой же газетѣ нѣсколько дней тому назадъ. Но такъ какъ мы весьма часто, или по невниманію, или по недостатку терпѣнія, или просто по нерасположенію, не читаемъ, а только перелистываемъ газету, а то и этого не дѣлаемъ: то не удивительно, что отъ нашего взора можетъ ускользнуть многое, а между многими и самыя перлы созданія. Руководствуясь такимъ соображеніемъ, мы и рѣшились познакомить читателей газеты «Кавказъ» съ весьма интереснымъ явленіемъ нашего доморощеннаго реализма, этимъ такъ сказать сочнымъ продуктомъ г-на Дункель-Веллингъ, помѣщеннымъ въ № 28 «Кавказа» подъ заглавіемъ «объ улучшеніи мясной торговли въ Тифлисѣ».

Съ первыхъ же строкъ своей статьи г. Дункель-Веллингъ высказалъ, что онъ имѣетъ цѣлю «познакомить читателей съ здѣшней торговлей мясомъ и указать недостатки какъ самаго продукта, такъ и торговли» и думаетъ, что, на основаніи сообщаемыхъ имъ свѣдѣній, «главное здѣшнее

проявления своего выражающееся в безпредѣльной любви къ Главѣ Государства, засвидѣтельствовано всею русскою исторіею; она представляетъ многочисленныя факты слова и дѣла, убѣждающіе насъ, что каждый русскій подданный въ тревожныя минуты государственной жизни готовъ былъ жертвовать жизнью за своего Государя. Но настоящій случай высказаться народному чувству въ отношеніи къ нынѣ царствующему Императору еще въ большей степени убѣждаетъ всякаго безпристрастнаго наблюдателя въ безпредѣльной любви русскаго народа къ своимъ монархамъ. Мы говоримъ—въ большей степени, потому что великія реформы, совершенныя нашимъ Великимъ Императоромъ, обнимающія все отношенія общественнаго быта русскаго человѣка, осязательно чувствуются имъ въ каждую минуту его трудовой жизни, и при мысли о виновникѣ новаго, негданно-улучшеннаго положенія, озаряемаго еще болѣе свѣтлыми надеждами на будущее—мысли, неразлучной съ каждою минутою его существованія—онъ отъ души благодаритъ своего Государя. Другими словами, русскій человѣкъ любитъ нынѣ царствующаго Государя Императора не только по исторически съ нимъ сросшемуся преданію, простымъ инстинктивнымъ чувствомъ, но онъ Его любитъ по убѣжденію. Вся масса русскаго народа сознаетъ и выразила въ на-

стоящую минуту свое сознание: что царствованіе Александра II составляетъ рубежъ между старымъ и новымъ порядкомъ вещей въ Россіи; что оно положило, вопреки всемъ критическимъ обстоятельствамъ, начало истиннаго прогресса въ Его имперіи, поставивъ изъ многихъ милліоновъ состоящую массу въ полноправное человѣческое положеніе, дающее ей защиту личности, обеспеченность въ средствахъ существованія и возможность путемъ просвѣщенія достигнуть всесторонняго развитія. Этотъ историческій аргументъ лучше всякихъ разсужденій служитъ вѣскимъ ручательствомъ всей задуманности манифестацій русскаго народа по поводу событія 4-го апрѣля; онъ же объясняетъ намъ смыслъ этого, безпримѣрнаго въ русской исторіи по единодушію и силѣ, заявленія вѣрноподданныхъ чувствъ народа къ своему монарху, по сознанию народному и общечеловѣческому, по справедливости, называемому Отцомъ Отечества.

4) Отсюда ясно, что такое искреннее, основанное на убѣжденіи сочувствіе русскаго народа къ своему Государю есть самое лучшее и утѣшительное ручательство постепеннаго, непрерывнаго и основательнаго развитія нашей имперіи въ экономическомъ и интеллектуальномъ отношеніяхъ.

Слѣдовательно не только по чувству, но и по убѣжденію, остается намъ изъ отдаленной окраины рус-

ской земли присоединить нашъ слабый голосъ къ общему хору русскаго народа и вмѣстѣ съ нимъ воскликнуть: «Боже Царя Храни» и пожелать Ему долгаго, долгаго и счастливаго царствованія на славу и преуспѣяніе любимаго Имъ и всеми Его вѣрноподданными русскаго государства.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ
ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Феврала 18-го, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: Помощникъ Старшаго Адыютаанта Штаба Кавказскаго Военнаго Округа, числящійся по Армейской пѣхотѣ Капитанъ *Малюженко*, Смотрителемъ Александропольскаго Военнаго госпиталя, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ; 75-го Пѣхотнаго Севастопольскаго полка Полковникъ *Дельфинъ*—Командиромъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 20-го.

Феврала 19-го, въ С.-Петербургѣ. Преводятся: Пѣхотныхъ полковъ: 73-го Крымскаго, Прапорщикъ *Николаевъ*—въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 5-го; Стрѣлковыхъ баталіоновъ: 20-го, Штабъ-Капитанъ *Михельсонъ*—въ 13-й Лейбъ-Гренадерскій Эриванскій Его Величества полкъ.

Феврала 20-го, въ С.-Петербургѣ. Умершій исключается изъ списковъ: 152-го Пѣхотнаго Владикавказскаго полка Штабъ-Капитанъ *Сталати*.

Феврала 21-го, въ С.-Петербургѣ. Назначаются: 157-го Пѣхотнаго Имеретинскаго полка Штабъ-Капитанъ *Сюкирскій*—Старшимъ Адыютантомъ Штаба 40-й Пѣхотной дивизіи.

0 чинахъ гражданскихъ военнаго вѣдомства.

Феврала 20-го, въ С.-Петербургѣ. Производятся: За службу *лѣтъ со старшинствомъ*: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: Старшій Ординаторъ Военнаго Госпиталя: Владикавказскаго, *Люданскій*, съ 1-го мая 1864 года. Линейнаго баталіона: Кавказскаго, № 25-го, *Юрвичъ*, съ 8-го іюня 1865 года. Опредѣляется въ службу: окончившій курсъ съ званіемъ Лѣкаря въ Императорской Медико-Хирургической Академіи *Гасанинъ*—въ Кавказскій Линейный № 25-го баталіонъ, Младшимъ Лѣкаремъ. Увольняется отъ службы: *За болѣзнію*: Младшій Землемѣръ Межевой Экспедиціи Войсковаго Правленія Терскаго Казачьяго войска, Титулярный Советникъ *Кудрявцовъ*.

ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА.
Феврала 14-го, № 56. Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Отдѣлить дѣленіе лабораторій на мѣстныя и подвижныя, а также на полныя и половинныя, и изъ всѣхъ лабораторій учрежденія именовать просто лабораторіями. Съ присвоеніемъ названія округа, какъ показано въ прилагаемомъ росписаніи (*). 2) Нижнихъ чиновъ лабораторій не включать въ составъ особыхъ лабораторныхъ ротъ и полуротъ и названія этихъ ротъ унцтожать. 3) За переименованіемъ подвижныхъ лабораторій отъменить условіе, по которому въ штатъ ихъ добавляются по военному времени обозныя нижніе чины.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ОТЪ ГЛАВНАГО ИНСПЕКТОРА УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ НА КАВКАЗѢ И ЗА КАВКАЗОМЪ. Главный Инспекторъ учебныхъ заведеній на Кавказѣ и за Кавказомъ симъ объявляетъ, что согласно Высочайше утвержденному въ 11-й день іюня 1849 года положенію о воспитаніи на счетъ казны въ высшихъ и специальныхъ учебныхъ заведеніяхъ Имперіи кавказскихъ воспитанниковъ, назначены въ гимназіяхъ тифлисской классической съ 10 по 20 іюня и ставропольской съ 1 по 10 іюня экзамены для испытанія кандидатствъ, зачисленныхъ къ поступленію въ эти заведенія; почему родители, родственники или опекуны этихъ кандидатствъ обязаны представить ихъ въ срокъ въ одну изъ упомянутыхъ гимназій для испытанія.

Въ текущемъ году вакансіи кавказскихъ стипендіатовъ имѣются въ слѣдующихъ учебныхъ заведеніяхъ.

1) Въ московскомъ университетѣ 12; поступающіе въ университетъ должны кончить съ успѣхомъ полный гимназическій курсъ и имѣть не менѣе 17 лѣтъ.

2) Въ институтѣ корпуса горныхъ инженеровъ 3.

3) Въ петровской земледѣльческой академіи 15. О порядкѣ поступленія въ эти заведенія будетъ объявлено особо по полученіи ихъ уставовъ.

4) Въ строительномъ училищѣ путей сообщенія 6. Поступающіе должны кончить гимназическій курсъ и имѣть не менѣе 16 лѣтъ.

(*) Росписаніе это разослано по военному вѣдомству.

начальство не откажется принять зависящія отъ него мѣры для улучшенія мясной торговли въ Тифлисѣ. За тѣмъ начинается «вести бесѣду о мясной торговлѣ, въ надеждѣ, что послѣдствія ея, могутъ принести обществу *дѣйствительную пользу*». Какъ видите, читатель, авторъ сталъ на чисто реальную и утилитарную точку зрѣнія. Посмотримъ, чѣмъ пахнетъ эта реальность и къ кому относится эта дѣйствительная польза?

Чтобы разгадать предложенную г. Дункель-Веллингъ шехерезадю и войти, что называется во вкусъ, нужно прослѣдить ее шагъ за шагомъ и это тѣмъ удобнѣе, что статья его—малъ золотникъ да дорогъ.

Начиная свою бесѣду о мясѣ, авторъ прежде всего старается устранить предубѣжденіе, будто бы здѣшній рогатый скотъ не можетъ быть хорошо откармленъ. «Степень ожирѣнія, говоритъ онъ, можетъ и здѣсь быть доведена до того, чтобы сдѣлать говядину весьма питательною. Примѣръ у насъ предъ глазами. Молокане, и теперь продающіе мясо на тифлисскомъ базарѣ, откармливаютъ скотъ весьма хорошо.»

Послѣ такого начала, читатель вправдѣ ожидать, что авторъ непосредственно за тѣмъ приступитъ къ рѣшенію вопроса о томъ, отчего другіе продавцы мяса не держатъ доброкачественнаго продукта и почему молокане не встрѣчаютъ себя конкурренціи, и, пожалуй, не лишнимъ было бы сказать, отчего вообще не развивается здѣсь конкурренція? Вопросъ этотъ, въ высшей степени *интересный*, заслуживаетъ кажется, того, чтобы обратить на него особенное вниманіе, тѣмъ болѣе, что онъ, послѣ вышесказаннаго авторомъ, стоитъ на очереди и напрашивается самъ собою. Но г. Дункель-Веллингъ какъ будто намъ-ренно отодвигаетъ его на задній планъ и, поворачивая дышла въ сторону, ведетъ читателя извилистымъ путемъ разныхъ хитросплетеній и натяжекъ къ задуманному выводу.

«Казалось бы, продолжаетъ авторъ, что, при существованіи уже хорошаго мяса въ продажѣ, дурное не можетъ имѣть сбыта. Но покупателей завлекаетъ (sic) дешевая цѣна плохой обрѣзной говядины, опредѣленная таксой, а именно по 4 и 5 к. за фунтъ. Я говорю завлекаетъ (?), потому что въ экономическомъ отношеніи обрѣзная говядина обходится дороже хорошаго жирнаго мяса въ 7 и 8 к. за фунтъ».

Надѣмся, что мы нисколько не погрѣшимъ противъ здраваго смысла и справедливости, если настоящее разсужденіе перепарафразируемъ слѣдующимъ образомъ: «Казалось бы, что, при существованіи уже хорошаго мяса въ продажѣ у молоканъ, прочіе продавцы должны бы въ свою очередь снабжать насъ хорошимъ мясомъ, которое такимъ образомъ, путемъ конкурренціи, сдѣлалось бы доступнѣе большинству по своей цѣнности, но ихъ завлекаетъ то, что и плохая обрѣзная говядина хорошо сходить съ рукъ по цѣнѣ, опредѣляемой такою, а именно по 4 и 5 к. Я говорю завлекаетъ, потому что въ экономическомъ отношеніи всегда выгоднѣе продавать обрѣзную говядину по 4—5 к., чѣмъ хорошее жирное мясо по 7 и 8 к., какъ продаютъ глупые молокане.»

Теперь выйдемъ въ смыслъ самого разсужденія г. Дункель-Веллинга. Мы увѣрены, что великій, сколько нибудь мыслящій читатель, не увлекаясь фразами автора, безъ перемѣны швырнетъ въ сторону придуманное имъ «казалось бы» и посмотритъ на дѣло прямо, именно: что молокане своею продажей мяса не въ состояніи продовольствовать цѣлаго города, а потому и дурное мясо,—продается ое прочими торговцами,—въ силу глупой потребности нашего организма въ мясной пищѣ, *должно* имѣть сбытъ, тѣмъ болѣе что оно все таки продается одно-двумя копѣйками *дешевле*, а это уже много значить для тѣхъ, которые считаютъ свои капиталы *копѣйками*.

Это послѣднее обстоятельство въ экономическомъ положеніи бѣдняка г. Дункель-Веллинга почему то упустилъ изъ виду, вѣроятно, завлекшись поэтическою вольностію, и потому показалъ полное непониманіе простыхъ вещей, объясненіе которыхъ нужно искать въ горькой необходимости, а не въ завлеченіи дешевою цѣною. Вы, г. Дункель-Веллингъ, считаете покупателей дешевой говядины просто баранами, не умѣющими даже понизать экономическаго выгода «хорошаго жирнаго мяса». Смѣемъ увѣрить васъ, что вы напрасно даете имъ уроки, которые они знаютъ не хуже насъ съ вами. Не обижайтесь же, если я отъ лица этихъ глупыхъ искателей дешевой говядины еще разъ повторю вамъ, что это дѣлается *не по закону дешезилому*, а въ силу того экономическаго расчета, который вамъ, г.

Дункель-Веллингъ, не пришлось вѣрно испытывать, иначе вы заговорили бы другое. Такимъ образомъ ваше разсужденіе, если не объясняетъ его сознательнымъ искаженіемъ обьеденнаго факта, есть ни больше ни меньше, какъ поэтическое развитіе стародавней пословицы, что «сытый голоднаго не разумѣетъ». А объ этомъ стоило ли пускаться въ разсужденіе? И это тѣмъ болѣе возмутительно, что первый камень, брошенный вами на пути къ вашей цѣли, направленъ прямо на бѣдняка. Пожалуйте его, онъ достоинъ лучшей участи, тѣмъ болѣе, что онъ покупаетъ говядину по таксѣ, а какую говядину,—это мы видѣли выше и сейчасъ увидимъ еще.

«Кромѣ причинъ, указываемыхъ нами, продолжаетъ авторъ, т. е. разницы въ цѣнѣ хорошей и плохой говядины, надобно замѣтить, что почти все количество рогатаго скота, составляющее годовую пропорцію, необходимую для тифлискаго городского населенія, а именно до 18 т. головъ, не откармливается надлежащимъ образомъ, а берется изъ подъ ярма, часто за негодностію къ работѣ.»

Говоря прямо, это значить: на тебѣ небоже, что мнѣ негоже. Разница только въ томъ, что по русской пословицѣ, негодное отдается бесплатно, а здѣсь—за негодностію продается и притомъ по цѣнѣ, которая, какъ мы видѣли выше, немногимъ разнится отъ цѣнности молоканской говядины. Если это дѣйствительный фактъ,—въ чемъ, конечно, нѣтъ основанія сомнѣваться, то, по нашему мнѣнію, объ немъ стоило бы поговорить вамъ, г. Дункель Веллингъ, тѣмъ болѣе, что, по вашимъ же словамъ, «почти все количество рогатаго скота» попадаетъ въ наши щи такимъ незатѣйливымъ образомъ. Но, ограничиваясь даже тѣмъ, что вы сказали, мы не можемъ не удивляться добросовѣстности мясниковъ, сумѣвшихъ найти себѣ уютное убѣжище въ установленной закономъ таксѣ, которая, какъ мы думаемъ, существуетъ для оцѣнки говядины, приспособленной къ питанію животныхъ, все таки вышей породы, нежели та, на которую низводятъ насъ мясники, и не можемъ не прийти къ убѣжденію, что торговля такимъ продуктомъ является грязною спекуляціею, наглымъ посягательствомъ на чужой карманъ, называемымъ попросту *пожирательствомъ*, а не попросту *злоступленіемъ*. Вотъ самый строгій до-

гическій выводъ изъ разбираемаго нами мѣста. Полюбуйтесь же теперь, читатель, слѣдующимъ оборотомъ рѣчи, которымъ неожиданно поражаетъ васъ г. Дункель Веллингъ.

«Причина этой крайней небрежности для улучшенія продаваемаго продукта, продолжаетъ авторъ, все таже такса (посмотримъ), требующая дешевизны, не соразмѣряя цѣнности продажи съ издержками на приобрѣтеніе лучшаго или худшаго (особенно я думаю худшаго) скота для бойни (?). Здѣшніе мясники, изъ опасенія подвергнуться штрафованію за продажу мяса выше таксы, приобрѣтаютъ самый худой и старый скотъ, обрѣзаваютъ жиръ (изъ самаго худого-то и стараго скота!) и продаютъ его на салотопни и такимъ только образомъ достигаютъ возможности исполнить требованія торговой полиціи, т. е. продавать фунтъ говядины по 4 или 5 к. (и то вѣроятно съ убыткомъ).»

Въ этой выдержкѣ не знаешь, право, чему больше удивляться: наивнымъ ли напакамъ на неповинную таксу или безпристрастному сочувствію автора къ бѣдствующимъ мясникамъ! Вы, г. Дункель Веллингъ, какъ видно, слишкомъ рассчитывали на фразы и не подумали о томъ, что въ предыдущемъ разсужденіи сами же вручили читателямъ ключъ для разьясненія этой крайней, какъ вы называете, небрежности для улучшенія продаваемаго мяса: только этотъ ключъ никакимъ образомъ не подходитъ къ таксѣ, а открываетъ уже знакомое намъ убѣжище въ нравственномъ уровнѣ нашихъ мясниковъ, одержимыхъ инстинктами хищной породы. Слѣдовательно, если продажа какаго бы то ни было мяса, благодаря разнымъ разностямъ, идетъ какъ по маслу, то что остается дѣлать такимъ мясникамъ, какъ не благодумствовать, а кто благодумствуетъ, тому, конечно, нечего и радѣть о мясѣ, когда оно и при крайней небрежности хорошо сходитъ съ рукъ. Благо, есть неотвязчивые потребители, а у этихъ потребителей—неугомонные желудки. Такими соображеніями и руководствуются наши мясники, которые, такимъ образомъ, въ своихъ понятіяхъ о торговой операциіи стоятъ на точкѣ собственнаго ожирѣнія, нисколько не заботясь о благосостояніи желудковъ прочей братіи. Если же вамъ, г. Дункель-Веллингъ, угодно было вылезти сюда такую, то она, на сколько мы убѣждены, всегда составляется *по спра-*

- 5) Въ Константиновомъ межевомъ институтѣ 6. Вступающіе должны быть 12—14 лѣтъ.
- 6) Въ Лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ 2. Въ этотъ институтъ принимаются дѣти отъ 10 до 15 лѣтъ.
- 7) Въ с.-петербургскомъ коммерческомъ училищѣ 1. Возрастъ для поступления въ училище назначенъ отъ 10 до 12 лѣтъ.
- 8) Въ ремесленномъ училищѣ воспитательнаго дома 1. Возрастъ для поступления назначенъ отъ 11 до 15 лѣтъ.
- и 9) Въ главномъ училищѣ садоводства 1, куда поступаютъ ученики всякаго возраста.

ОТЪ СОВѢТА ЖЕНСКАГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАГО ОБЩЕСТВА СВ. НИВЫ. Совѣтъ Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нивы симъ объявляетъ, что, во избѣжаніе на будущее время встрѣчаемыхъ имъ въ содержаніи тифлискаго женскаго учебнаго заведенія Св. Нивы затрудненій, происходящихъ единственно отъ несвоевременнаго вноса денегъ за воспитаніе въ томъ заведеніи, онъ постановилъ слѣдующія правила о порядкѣ вноса платы за воспитаніе:

- 1) На основаніи § 68 Высочайше утвержденнаго устава Общества, вносъ платы за воспитаніе въ заведеніе производится въ два срока по полугоду впередъ, именно 1-го мая и 1-го ноября каждаго года.
- 2) Воспитанница, за которую въ теченіе мѣсяца, т. е. съ 1-го мая по 1-е июня или съ 1-го ноября по 1-е декабря, не будетъ внесена плата, увольняется изъ заведенія, а съ опредѣливашаго ее взыскиваются и доплаченные деньги за все текущее полугодіе.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ВОЗСТАНОВЛЕНІЯ ХРИСТИАНСТВА НА КАВКАЗѢ. Совѣтъ Общества возстановленія христіанства на Кавказѣ, назначая на 3-е число будущаго мая торги, съ узаконенною

воиннымъ цѣлямъ, совершенно безобиднымъ для продавцевъ и, походячему мѣтню, никогда не выходитъ изъ скромной роли довольно уступчиваго защитника правъ покупателей. Поэтому ваша іереміада въ защиту угнетенныхъ такою мясниковъ далеко неправдоподобна, и мы смѣемъ думать, что продажа мяса *сало худано* и *старого скота* должна быть выгодна при самой низкой таксѣ, какой у насъ никогда не бываетъ, а хорошее мясо, какъ вы сами знаете, обрѣзывается и даетъ двойную выгоду, какъ отъ сбыта говядины потребителямъ, такъ и отъ обращенія сала на салотопни. Къ чему же, спрашивается, все это вы говорили? И какъ прикажете понимать вашу адвокатуру?

«А между тѣмъ, продолжаетъ авторъ, население питается мясомъ животныхъ, можетъ быть не далѣе нѣсколькихъ дней тому назадъ пахавшихъ землю или перевозившихъ тяжести и въ промежутокъ между работой и путешествіемъ на бойню почти ничѣмъ не питавшихся, ибо онъ уже были проданы мяснику.»

Здѣсь, повидимому, симпатіи г. Дункель-Веллинга измѣняются мясникамъ и направляются къ населенію, питающемуся не привлекательнымъ мясомъ изурнанныхъ труженниковъ. Но не завлекайтесь, жалкіе потребители негоднаго мяса, отдѣльными фразами, а слѣдите строго за нитью разсужденія, которая объяснитъ вамъ, что, освѣщенная предъ вами картина, должна только усилить ваше отвращеніе къ негодному мясу и заставить васъ искать исхода, но не въ жалобѣ и негодованіи на мясниковъ, потому что они, какъ убѣждаетъ г. Дункель-Веллингъ, снабжаютъ васъ такимъ мясомъ подъ вліяніемъ горькой необходимости, называемой таксой. Гдѣ же искать исхода? вы спрашиваете. А вотъ гдѣ!

«Изъ сказаннаго нами, заключаетъ авторъ, возникаетъ предположеніе о вредѣ, приносимомъ мясной торговлѣ таксою (не одобровать этой таксы), и намъ кажется, что главными условіями для улучшенія мясной торговли должны быть: уничтоженіе таксы (бѣдная такса! участь твоя рѣшена, но мы все таки будемъ помнить тебя какъ невинную жертву, сраженную мечемъ авторскаго своеволія), и продажа говядины по вольной цѣнѣ (браво!); устройство хо-

презь три дня переторжкою, т. е. 7-го мая, на отдачу съ подряда постройки 18 церквей, изъ нихъ 15-ть южной Осетіи, въ приходахъ: джавскомъ, мхлебекомъ, завдійскомъ, кешельтскомъ, кошкискомъ, лекованскомъ, тлесекомъ, рокекомъ, колакскомъ, ппаурскомъ, чривскомъ, накалакевскомъ, сочинскомъ, згубирскомъ и бекмарскомъ, и 3 сѣверной Осетіи, въ приходахъ—кобийскомъ, санебекомъ и дайкавскомъ,—вызываетъ на эти торги желающихъ принять на себя постройку исчисленныхъ церквей, на сооруженіе коихъ исчислено по смѣтѣ 46,522 р. 87¼ к. При этомъ извѣщается: что 1) сооруженіе вышепоименованныхъ церковныхъ зданій должно быть произведено въ теченіи трехъ лѣтъ и можетъ быть сдано одному или нѣсколькимъ лицамъ враздробь; 2) торги и переторжка будутъ произведены изустно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, въ 12 часовъ дня; 3) желающіе торговаться изустно, обязаны заблаговременно и по крайней мѣрѣ на вануи дня, назначеннаго для торговъ и переторжки, представить объ этомъ прошеніе и при немъ документы о своемъ званіи, и благонадежныя городскія, закономъ дозволенные залогомъ на ¼ часть подрядной суммы; 4) желающіе участвовать въ торгѣ чрезъ запечатанныя объявленія, обязаны также подать или прислать въ Совѣтъ Общества прошеніе заблаговременно и никакъ не позже 12 часовъ дня, назначеннаго для торга, съ объясненіемъ въ немъ: а) цѣны на этотъ подрядъ и б) имени, фамиліи, мѣстопребыванія, документовъ о своемъ званіи и городскихъ залоговъ на ¼ часть подрядной суммы; и 5) планы и смѣты на производство объясненныхъ работъ можно видѣть ежедневно, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 10 часовъ утра до 2 часовъ пополудни во Временномъ Отдѣленіи по дѣламъ гражданскаго устройства Кавказскаго и Закавказскаго края, гдѣ будутъ переходить и торги.

рошей бойни (что хорошо, то хорошо); наблюденіе за чистотой, столь необходимой во всемъ, а въ особенности при продажѣ съѣстныхъ припасовъ (правда), и принятіе мѣръ къ откармливанію и выдержкѣ скота, предназначеннаго для бойни (весьма желательно).

Если смотрѣть на этотъ выводъ г. Дункель-Веллинга, какъ самъ авторъ смотритъ, т. е. какъ на выводъ изъ предыдущихъ его разсужденій, то мы не имѣемъ никакой возможности согласиться съ нимъ безъ большихъ ограниченій, потому что, не смотря на всѣ натяжки, посредствомъ которыхъ онъ хотѣлъ дойти до первыхъ двухъ условій улучшенія мясной торговли, т. е. до уничтоженія таксы и продажи говядины по вольной цѣнѣ, и не смотря на похвальное желаніе устройства хорошей бойни и наблюденія за чистотою, изъ сказаннаго авторомъ, строго логическимъ путемъ, вытекаетъ слѣдующее заключеніе: такъ какъ возможность снабжать потребителей мяса хорошимъ продуктомъ есть существующій фактъ, а между тѣмъ население питается мясомъ животныхъ, что называется, изъ подъ сохи, то тѣ, кому вѣдать о семъ надлежитъ, должны оказать подобающее вниманіе къ существующей операционной мясной торговли, снабжающей насъ за порядочныя деньги негодною говядиною и заставить продавцевъ мяса «принять мѣры къ откармливанію и выдержкѣ скота, предназначеннаго для бойни», какъ это дѣлаютъ молokane (и какъ это долженъ дѣлать всякій, сколько нибудь добросовѣстный мясникъ). Если же смотрѣть на выводъ г. Дункель-Веллинга, какъ на отдѣльное заявленіе безъ отношенія къ предыдущему, то мы соглашаемся съ авторомъ, исключая только главнаго центра,—на который онъ напираетъ и къ которому старается стянуть симпатіи читателей, именно *уничтоженію таксы* и продажи говядины по вольной цѣнѣ.

Несомнѣнно, что торговая операционная, какъ и всякое серьезное занятіе, можетъ быть общепользною,—не требуя никакой опеки,—только при извѣстной степени развитія ея производителей, которое получается изъ наличнаго капитала выработанныхъ цивилизаціею понятій, и притомъ для того, чтобы дать ему полезный оборотъ. А это бываетъ только тогда, когда добытыя прив-

СТАВРОПОЛЬ. Въ Ставрополѣ, на общественомъ обществѣ, давномъ городскимъ обществомъ своему бывшему губернатору К. Л. Пащанко предложена была г-мъ Пащанко подписка для составленія *вспомогательной кассы* въ пользу студентовъ московскаго университета, бывшихъ воспитанниковъ ставропольской гимназіи. Обществу 744 рубля. Став. Губ. Вѣдомости сообщаютъ, что устройство этой кассы, возникшее по инициативѣ студентовъ московскаго университета, бывшихъ воспитанниковъ ставропольской гимназіи, имѣетъ цѣлю: дать средства существовать своимъ, совершенно бѣднымъ товарищамъ безвозвратными пособіями, облегчать иногда болѣе состоятельныхъ взносовъ за нихъ опредѣленной (50 р. сер.) платы за право слушанія лекцій, и наконецъ, выдавать ссуду тѣмъ изъ товарищей, которые хотя и пользуются достаточнымъ содержаніемъ отъ родителей, но отъ несвоевременной высылки денегъ, по дальности разстоянія, могутъ быть исключены за невзносъ платы къ назначенному сроку. Дѣйствіе кассы распространяется только на ставропольцевъ всѣхъ сословій во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ въ Москвѣ. Но при ограниченномъ числѣ и средствахъ наличныхъ въ Москвѣ ставропольскихъ студентовъ, однихъ изъ нихъ взносамъ касса далеко не можетъ получить того полнаго развитія, какаго достигла въ средѣ студентовъ другихъ губерній. Она нуждается въ основномъ капиталѣ. Почему бывшіе воспитанники ставропольской гимназіи и обратились къ г. Пащанко съ письмомъ, въ надеждѣ, что общество не откажется помочь имъ въ достиженіи цѣли.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 11-го апрѣля Государю Императору представлялись предводители дворянства и земскіе представители тверскіе, новгородскіе, псковскіе и ярославскіе. Его Величество принялъ представителей сословій весьма милостиво и обратился къ

лизаціею понятія входятъ въ нашу плоть и кровь, т. е. дѣлаются нашими убѣжденіями и управляютъ нашею дѣятельностію. Въ такомъ случаѣ лица, въ рукахъ которыхъ сосредоточена торговля, понимая чело-вѣческое достоинство и свое отношеніе къ людямъ, смотря на торговую операцию, какъ на одинъ изъ видовъ взаимнаго вспоможенія въ общей производительности, и стараются вести свое дѣло разумно, честно и добросовѣстно. Это самая высшая и самая надежная такса, гарантирующая благосостояніе покупателей. Но можемъ ли мы разсчитывать на это въ отношеніи нашихъ производителей мясной торговли, у которыхъ, по словамъ г. Дункель-Веллинга, «почти все количество рогатаго скота не откармливается надлежащимъ образомъ, а берется изъ подъ ярма, часто за негодностію къ работѣ», и которые, по его же словамъ, питаютъ население «мясомъ животныхъ, въ промежутокъ между работою и путешествіемъ на бойню ничѣмъ не питавшихся»? Отвѣтите намъ г. Дункель-Веллингъ, положи руку на сердце, на что мы, въ случаѣ уничтоженія таксы и открытія вольной продажи мяса,—можемъ надѣяться отъ мясниковъ, которые ухитряются выше-упомянутое снабженіе продавать по таксѣ, тогда какъ такса имѣетъ въ виду безобидную оцѣнку продуктовъ болѣе благовиднаго свойства?

Если вы затрудняетесь отвѣтить, а нашъ отвѣтъ можете заподозрить въ пристрастіи, то поведемъ это дѣло по формѣ и придадимъ ему юридическій характеръ гласнаго суда-производства, по правиламъ котораго, считая васъ прокуроромъ, а себя адвокатомъ таксы, пригласимъ читателей, въ качествѣ присяжныхъ, рѣшить слѣдующій вопросъ: *можетъ ли въ предположеніи вами описанномъ произойти по добровольному разсужденію правъ въ такомъ родѣ, чтобы «и волки были сыты и овцы были целы»?* Пауза.—Полагая, что читатели уже пополнили пробѣлъ въ рѣшеніи этого вопроса, которое, если не ошибаюсь, благопріятствуетъ признанію правъ на существованіе у насъ таксы, я перехожу къ объявленію закона, выставленнаго на самой же таксѣ, т. XIII ст. 755, уст. о нар. продовольствіи. Слушайте же, г. Дункель Веллингъ! «Въ отвращеніе произвольнаго возвышенія цѣны на нужнѣйшіе предметы, а именно на печеный хлѣбъ и мясо, устанавливаются тому и другому всякій разъ, когда надобность по-

нимъ съ ласковыми словами, выслушавъ ихъ вѣрно подданническая заявленія. 10-го апрѣля происходило чрезвычайное общее собраніе Общества для распространенія просвѣщенія между евреями, въ которомъ принято было единогласно и съ полнымъ сочувствіемъ предложеніе комитета о представленіи, чрезъ г. министра народнаго просвѣщенія, на Высочайшее Государя Императора воззрѣніе постановленія собранія слѣдующаго содержания:

Чудесное спасеніе жизни дорогаго нашего Монарха еврею, какъ и всѣ вѣрно подданные, чтутъ какъ особенную великую милость Всевышняго, которую они навсегда сохраняютъ съ благоговѣніемъ.

Чтобы ознаменовать радостный исходъ этого потрясающаго событія, Общество для распространенія просвѣщенія между евреями, уредившееся въ благословенное царствованіе Государя Императора Александра II, проникнутое чувствомъ глубочайшей вѣрно подданности къ своему Государю, положило: сознавая, что польза, приносимая всѣми еврейскими училищами въ дѣлѣ просвѣщенія нашихъ единоувѣрцевъ, есть плодъ великой заботливости правительства о благѣ ихъ, такъ какъ эти училища суть единственный рассадникъ и источникъ просвѣщенія, какъ первоначальный шагъ еврею къ общему образованію и слиянію съ русскимъ народомъ, въ особенности равнинскія училища, воспитывающія, согласно видамъ правительства, духовныхъ наставниковъ и учителей, имѣющихъ громадное вліяніе на народное образованіе—повергнуть къ стопамъ Его Величества свою всеподданнѣйшую просьбу: дозволить Обществу учредить во все время своего существованія, въ память означеннаго дня, двѣ стипендіи по сту рублей въ годъ для воспитанниковъ равнинскихъ училищъ, одну для вилнскаго, а другую для житомирскаго, подъ названіемъ: «Стипендіаты въ память чудеснаго спасенія жизни Его Величества 4-го апрѣля 1866 года».

требуется, опредѣленные цѣны, называемыя такою».

Появля ли вы, г. Дункель-Веллингъ, въ чемъ дѣло? Даже законъ, который, какъ извѣстно, не можетъ обнять всѣхъ частныхъ случаевъ и входитъ въ ихъ подробности, выразился о настоящемъ предметѣ съ возможною полнотою и безукоризненною основательностію. Отчего же вы, составитель отдѣльной статьи «объ улучшеніи мясной торговли въ Тифлисѣ», обошли все это *краснорѣчивымъ* молчаніемъ? Это тѣмъ болѣе непростительно, что ваша статья главнымъ образомъ направлена къ уничтоженію таксы и могла быть украшена болѣе точнымъ заглавіемъ въ родѣ «обвинительной рѣчи противъ таксы». Слѣдовательно вы обязаны были выслушать вашего подсудимаго, рассмотреть его права на существованіе и тогда уже приступить къ обвиненію.

Въ заключеніе мы можемъ смѣло сказать, что выведенныя авторомъ «послѣдствія» въ своей «бесѣдѣ», въ главныхъ пунктахъ оказываются положительно вредными, не смотря на его смѣлую «надежду», что «онъ могутъ принести обществу *дѣлительную пользу*», которою, онъ хотѣлъ какъ видно, скрасить свое одностороннее пристрастіе къ мясникамъ. Являсь защитниками таксы при настоящемъ положеніи дѣла, мы въ то же время первые готовы бросить камень къ уничтоженію ея, если насъ фактически увѣрятъ, что вмѣстѣ съ этимъ будетъ уничтожена процвѣтающая у насъ торговая монополія и данъ будетъ желанный просторъ свободной конкуренціи. Тогда наши кормилцы, по крайней мѣрѣ, по необходимости будутъ вести свою операцию по-человѣчески. А безъ того мы не считаемъ возможнымъ вымолвить хоть одно слово противъ таксы, особенно если «здѣшнее начальство» приметъ «зависація отъ него мѣры» для внушенія нашимъ мясникамъ *подобающаго уваженія* къ потребителямъ ихъ продукта. При этомъ не лишнимъ было бы обратить вниманіе на существующую у насъ дороговизну *почти* на всѣ жизненные припасы, отъ которой бѣдному населенію просто приходится бѣжать изъ Тифлиса.

Этимъ мы и заканчиваемъ разгадку *шегера* ды, составленной г. Дункель-Веллингомъ.

— Въ «Русскомъ Инвалидѣ» пишутъ: Воспитанники 1-й с.-петербургской военной гимназій, при первомъ извѣстїи о чудесномъ избавленїи Государя Императора отъ руки злодѣя, отслуживъ благодарственный молебенъ, выразили желаніе собрать добровольною подпиской, сумму на написаніе иконы 4-хъ святителей, празднуемыхъ православною церковью въ день 4-го апрѣля, которую и поставить съ неугасаемою лампадой въ церковь гимназїи. Въ подпискѣ этой приняли участіе и всѣ служащіе чины гимназїи.

— Военный начальникъ Кальварійскаго уѣзда г. Смѣльскій, извѣщаетъ С.-Пет. Вѣдом., что по случаю избавленїя Государя Императора отъ руки убійцы, въ посадь Кибарты, что въ Польшѣ, въ Августовской губерніи, при самой прусской границѣ, гдѣ станція желѣзной дороги, называемая Вержолово, русское тамошнее общество изъявило желаніе поставить часовню во имя св. Александра, и на постройку ея уже собрано болѣе тысячи рублей. Сумма эта навѣрное возрастеть до 5 или 6 тысячъ.

— Въ Москвѣ, въ экстраординарномъ засѣданїи Общества Сельскаго Хозяйства, по предложенїю г. предѣдателя І. Н. Шатилова, О. И. Комисаровъ единогласно избранъ въ почетные члены Общества, и положено было портретъ его помѣстить въ залъ засѣданій и учредить комиссаровскую стипендію въ земледѣльской школѣ для уроженцевъ костромской губерніи.

— 9-го апрѣля собраніе всѣхъ преподавателей и членовъ Академіи положило выразить предъ Государемъ Императоромъ вѣрноподаническія чувства по случаю радостнаго спасенїя жизни Его Величества и въ ознаменованіе сего событія устроить на родинѣ Осипа Ивановича Комисарова, въ с. Молвитинѣ, лѣчебницу, подъ названіемъ Александровской, собравъ на это сумму по подпискѣ; тутъ же положено было и начало подписки, по которой собрано 3,300 р.

Студенты академіи, просили повергнуть къ стопамъ Государя Императора выраженіе вѣрноподаническихъ чувствъ ихъ по случаю счастливаго спасенїя жизни Его Величества, заявивъ желаніе собрать по подпискѣ между студентами сумму для учрежденїя въ медико-хирургической академіи стипендіи подъ именемъ Комисарова, съ тѣмъ, чтобы стипендію эту выдавать бѣднѣйшему студенту академіи, происходящему изъ крестьянскаго сословія, преимущественно костромской губерніи. Эти предложенїя удостоились Высочайшаго утвержденїя.

ВОЗВЕДЕНІЕ ВЪ ДВОРЯНСКОЕ ДОСТОИНСТВО. Въ именномъ высочайшемъ указѣ, данномъ Правительствующему Сенату, избрлено:

«Четвертаго сего апрѣля, по изволенїю Всеблагаго Промысла, сохранена Намъ жизнь рукою Осипа Комисарова, временно-обязаннаго крестьянина Костромской губерніи, Буйскаго уѣзда, Молвитинской волости, села Молвитина, уроженца той же мѣстности, которая нѣкогда дала Россїи знаменитаго въ отечественныхъ лѣтописяхъ Ивана Сусанина.»

«Въ память этого событія и въ ознаменованіе Нашей признательности къ Комисарову, всемилостивѣйше жалуетъ ему потомственное Россійской Имперїи дворянское достоинство, повѣлявая именовать его *Комисаровымъ Костромскимъ.*»

«Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать надлежащія распоряженія объ изготовленїи Комисарову Костромскому диплома на дворянское достоинство и о поднесенїи онаго къ Нашему подписанію.»

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.

С.-Петербургъ,
9 апрѣля 1866 года.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Лондонскій корреспондентъ «Independance Belge»: «Что касается нашего финансоваго міра, то, кажется, онъ предвидитъ настоящій ватаклизмъ на континентѣ; не только наши публичные фонды упали такъ сильно, какъ не падали въ послѣдніе двадцать лѣтъ (даже во время крымской войны), но даже наши акціонерныя общества, съ ограничекою отвѣтственностью (limited), быстро слѣдуютъ по тому же пути пониженїя; акціи, представлявшія вчера еще наилучшее обезпеченіе, дававшія отличный дивидендъ, сегодня едва могутъ устоять at pari, а другія уже гораздо

ниже. Словомъ на биржѣ, въ Сити, общая паника, и всѣ стараются какъ бы ни было отдѣлаться отъ акціи въ особенности тѣхъ обществъ, которыхъ интересы связаны съ континентомъ».

— Въ Лондонѣ извѣстіе о покушенїи на жизнь Государя Императора вызвало глубокое и единодушное негодованіе. Королева Викторія отправила телеграмму къ Императору Александру II, съ поздравленіемъ по поводу счастливаго избавленїя отъ смертоноснаго выстрѣла. Лордъ Россель, лордъ Кларендонъ, всѣ министры, всѣ посланники, вся избранная часть аристократическаго, парламентарскаго, финансоваго и артистическаго круговъ заявили свои визиты у русскаго посланника.

— Въ англійскихъ газетахъ помѣщена телеграмма изъ Парижа, въ которой извѣщаютъ, что *«стифенсъ»*, глава ирландскихъ феніевъ, былъ на обѣдѣ у маркиза де-Буаси, французскаго сенатора, извѣстнаго своею ненавистью къ Англіи.

— Въ засѣданїи Палаты Общинъ, 19-го (7-го) апрѣля, г. *Верней* сдѣлалъ запросъ министерству о той *статьѣ вѣнскаго трактата*, которая гарантируетъ Пруссїи часть бывшаго саксонскаго королевства, называемую теперь «прускою Саксонїей». Онъ спрашивалъ, намѣрена ли Англія отступить отъ этой гарантіи, если Пруссїя начнетъ войну съ Германїей. Товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ, *Лэйрлоу*, отвѣчалъ, что по 17-й статьѣ вѣнскаго трактата, Англія дѣйствительно находится, вмѣстѣ съ Россїею и Франціей, въ числѣ гарантирующихъ державъ. Но, въ случаѣ войны, Англія будетъ дѣйствовать въ этомъ случаѣ согласно съ другими гарантирующими державами.

— Въ ирландскихъ газетахъ пишутъ, что не проходитъ дня, чтобы не видѣли, какъ множество лицъ садятся на суда, отправляющіяся въ Америку. Многіе молодые люди уѣзжаютъ въ Англію. Число рабочихъ значительно убываетъ и поднимается заработная плата. Фактъ усиливающагося переселенія газеты приписываютъ отбѣгнута о личной свободѣ.

ФРАНЦІЯ. Въ вечернемъ «Монитерѣ» объявлено, что по полученїи извѣстїя въ Парижѣ о злодѣйскомъ покушенїи 4-го апрѣля императоръ Наполеонъ послалъ немедленно Императору Александру выраженіе своего сочувствїя.

— Французскому Законодательному Корпусу, по окончанїи пренїй о законѣ, касающемся торговаго флота, будетъ немедленно предложенъ на обсужденіе законъ о наборѣ 100,000 человекъ.

ГЕРМАНІЯ. Вѣнскія газеты дурно отзываются о настроенїи, господствующемъ въ средѣ второстепенныхъ правительствъ. По словамъ «Neue Freie Presse», они несогласны ни въ чемъ ни съ Австріею, ни между собою; между ними господствуетъ совершенное разъединеніе, и ни одно изъ нихъ не знаетъ, чего хочетъ и чего ему слѣдуетъ хотѣть. Даже на Саксонїю, не говоря уже о Баварїи, Австрія не можетъ разсчитывать. Отъ аугсбургскаго совѣщанїя, по словамъ названной газеты, нельзя ожидать никакихъ рѣшительныхъ постановленїй, а тѣмъ болѣе мѣръ.

— Въ Берлинѣ продолжаютъ собираться народныя сходки для заявленїя, что война съ Австріею нисколько не популярна.

— «Крестовая Газета» говоритъ, что австрійскій отвѣтъ на послѣднюю прусскую депешу полученъ въ Берлинѣ 20-го (8-го) апрѣля; онъ содержитъ въ себѣ предложенїе приступить къ обезоруженїямъ.

— Въ официальной «Баварской Газетѣ» пишутъ: «Опасность войны устранена. Австрійское предложенїе о прекращенїи вооруженїя принято Пруссїей.»

— По словамъ вѣнской телеграммы, напечатанной въ «Франкфуртской Газетѣ», австрійское министерство финансовъ заключило съ парижскими банкирами сдѣлку касательно продажи государственныхъ имуществъ, цѣною на 80 милліоновъ флоринговъ.

— Съ австрійско-прусской границы телеграфируютъ въ «Neue Freie Presse»: Пруссїя вооруженїя внезапно приостановлены. Положеніе Бисмарка въ отношенїи къ королю поколеблено. Прусская тактика состоитъ въ томъ, чтобы истощить Австрію въ финансовомъ отношенїи и раздрать ея терпѣніе, вызвавъ ее на непрїязнныя дѣйствїя».

ИТАЛІЯ. Въ генуэзской газетѣ «Монитеръ» пишутъ, что въ Италїи по морскому

министерству сдѣланы весьма важныя распоряженія. Адмиралъ Персано назначенъ командующимъ соединенными эволюционными эскадрами. Происходитъ вооруженіе военныхъ транспортныхъ судовъ и наборъ людей во флотъ. Это извѣстіе подтверждается неаполитанскою газетой «Italia»; по ея словамъ, въ неаполитанскомъ адмиралтействѣ получены предписанія морскаго министра заготовлять всѣ вещи, необходимыя для вооруженїя судовъ.

— Въ газетѣ «Italia» явилась слѣдующая замѣтка: «Съ удовольствїемъ объявляемъ, что приготовленїя къ вооруженїю судовъ совершенно окончены въ нашемъ (неаполитанскомъ) арсеналѣ. Все готово, и въ нѣсколько дней суда будутъ снабжены всѣмъ необходимымъ.»

ТУРЦІЯ. По словамъ «Neue Freie Presse», вооруженїя Турціи усиливаются. Кромѣ сосредоточенїя войскъ въ Шумлѣ, Силистріи, Русчукъ и Варшѣ подъ командою Измаилпашы, Порта поставила на военную ногу третій корпусъ, находящійся подъ начальствомъ Омера-пашы, котораго главная квартира въ Монастырѣ, въ Албанїи. Изъ этого видно, замѣчаетъ названная газета, что Турція не надѣется на спокойствїе со стороны Черногорїи, Герцеговины, Боснїи и Сербїи.

— По словамъ вѣнской «Debatte», почерпающей свѣдѣнія своя изъ хорошихъ источниковъ, Порта протестовала противъ кандидатуры принца Гогенцоллерна, ссылаясь на то, что она противорѣчитъ трактатамъ. Франція, Россїя, Австрія и Англія признали протестъ основательнымъ. Пруссїя и Италїя безуспѣшно настаивали на томъ, что не къ чему собираться вновь конференціи по дѣламъ Дунайскихъ Княжествъ. Конференція соберется въ скоромъ времени.

АМЕРИКА. Борьба между президентомъ Джонсономъ и вашингтонскимъ Конгрессомъ, обнаружившаяся по поводу билля о гражданскихъ правахъ, окончилась пораженїемъ президента. Въ Сенатѣ билль проведенъ большинствомъ 33 голосовъ противъ 15, а въ Палатѣ Представителей, въ засѣданїи 9-го апрѣля нов. ст., большинствомъ 122 противъ 41. И тамъ, и здѣсь побѣда одержана большинствомъ слишкомъ двухъ-третей голосовъ, и билль, не смотря на президентское veto, сталъ закономъ страны. Права, установленныя биллемъ, дадутъ возможность всѣмъ неграмъ и другимъ иноплеменникамъ, обитающимъ въ Соединенныхъ Штатахъ, пользоваться всѣми благами американской гражданской жизни. Негры южныхъ штатовъ получили теперь право заключать договоры, чинить иски и быть свидѣтелями въ судахъ, занимать должность присяжныхъ, наследовать, покупать, продавать, отдавать и брать въ аренду и передавать всякое движимое и недвижимое имущество — словомъ, пользоваться выгодами всѣхъ законовъ и учрежденїй, существующихъ для охраненїя личности и собственности. Этимъ биллемъ отмѣняются разомъ всѣ законы, проведенные въ южныхъ штатахъ съ цѣлью закрѣпить негра. Ни одинъ изъ этихъ штатовъ не допускалъ негровъ, до настоящаго времени, ни въ присяжные, ни въ свидѣтели передъ судомъ. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ было установлено закономъ отнимать у негровъ дѣтей и отдавать ихъ, безъ согласїя родителей, въ ученики къ бѣлымъ ремесленникамъ или на фабрики. Въ Миссисипи цвѣтные люди, отказывавшіеся работать за слишкомъ низкую плату, считались «бродягами» и подвергались жестокимъ телеснымъ наказанїямъ. Билль о гражданскихъ правахъ снимаетъ съ негровъ всѣ оковы рабовладѣнїя, стираетъ послѣдніе слѣды невольничества.

— Изъ Квебека, въ Канадѣ, извѣщаютъ о появленїи значительныхъ феніанскихъ отрядовъ на границахъ Новаго Брауншвейга; они угрожаютъ островамъ Кампобелло и Сент-Стифену. 9-го апрѣля 200 феніевъ вышли изъ Портленда, въ штатѣ Мэнъ, въ направленїи къ Истпорту, ихъ сопровождала шкуна, нагруженная оружіемъ. Въ тотъ же день, по дорогѣ изъ Торонто (въ Канадѣ) въ Портлендъ канадское правительство арестовало ирландца Морфи, предсѣдателя Гибернійскаго Общества въ Торонто, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, пять другихъ человекъ. 11-го апрѣля, городокъ Истпортъ былъ полонъ феніями, а въ гавани находилось нѣсколько феніанскихъ судовъ, вооруженныхъ гаубицами и 20-ти фунтовыми

пушками. Одно изъ этихъ судовъ успѣло выйти въ море. По рѣшѣ Истпорта къ Сент-Андрозу, въ Канадѣ, прохалъ пароходъ подъ американскимъ флагомъ — *Ботерфеллоу*, что онъ принадлежитъ феніямъ. Канадскія власти, съ своей стороны, прислали къ оборонѣ, близъ Истпорта и Кампобелло нѣсколько британскихъ канонирскихъ лодокъ поддерживаютъ пары; въ Кампобелло усиленъ гарнизонъ и строитъ батареи. Въ Торонто и другихъ частяхъ Канады произведено нѣсколько арестовъ и обысковъ. Прощель слухъ, что фенїи прервали сообщенїе между Сент-Джонномъ (въ Новомъ Брауншвейгѣ) и западными городами британскихъ владѣній.

— Испанцы захватили въ плѣнъ въ островахъ Чилое чилийское транспортное судно съ 250 человекъ. Испанскія фрегаты «Нуманція» и «Бланка» блокировали союзный флотъ въ морскомъ рукавѣ острова Чилое. Союзники затопили судно и загородили цѣпью каналъ, чтобы воспрепятствовать приближенїю испанцевъ.

— Изъ Нью-Йорка извѣщаетъ, что фенїи Дорэнтъ Килианъ уѣхалъ изъ Нью-Йорка съ плѣвымъ феніанскимъ отрядомъ, для того чтобы захватить британскій островъ Кампо-Белло, въ заливѣ Фонди. Нѣкоторые увѣряютъ, что это только слухъ, пушенный феніями для поддержки своего кредита. Молва гласитъ также, что сильный отрядъ феніевъ отплылъ на острова Бермудскіе.

— Президентъ американскихъ феніевъ, О'Магони издалъ циркуляръ, въ которомъ извѣщаетъ о прїѣздѣ Стифенса въ Парижъ. Въ письмѣ своемъ къ О'Магони, Стифенсъ пишетъ, что онъ покинулъ революціонную организацію въ Ирландїи въ такомъ же хорошемъ положенїи, въ какомъ находилась она до послѣднихъ ссоръ между американскими феніями. Удалившись на время, онъ оставилъ бразды правленїя въ опытныхъ и вѣрныхъ рукахъ, и прїѣхалъ въ Парижъ по дѣламъ особенной важности, а не потому, что потерялъ вѣру въ республиканское дѣло. Стифенсъ обѣщаетъ прїѣхать въ Америку для возстановленїя единенїя между разсорившимися феніями, и оттуда снова вернуться въ Ирландїю.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДѢНЕНІЯ.

Полученныя въ С.-Петербургѣ.

Франкфуртъ, 23-го (11-го) апрѣля. Въ газетѣ «Еигоре» резюмируютъ результаты бывшихъ до селѣ пяти засѣданій, конференціи по вопросу о Дунайскихъ Княжествахъ. Конференція согласилась по вопросу о продленїи уніи, однако съ оговоркою, что населенїя должны быть спрошены. Съ этимъ мнѣніемъ не согласился только русскій посланникъ баронъ Будбергъ, который заключилъ о невозможности продленїя уніи изъ отвращенїя Молдавіи отъ союза съ Валахїей. Франція, Италїя и Пруссїя подали голосъ за иноземнаго короля, прочія горадарства, и особенно энергически Россїя и Австрія, за туземца.

Бухаргвстъ 24-го (12-го) апрѣля. Опасаются возобновленїя безпорядковъ. Войскамъ предписано оставаться въ казармахъ. Войска желаютъ имѣть княземъ Гараламби; народъ намѣренъ провозгласить княземъ Браціоно, если отъ престола откажется принцъ Гогенцоллернъ.

Вѣна, 24-го (12-го) апрѣля. Распространившійся слухъ, будто бы волатеры произвели вторженіе въ Венеціанскую Область и произошла стычка съ войсками при Ровиго, не подтверждается.

Вѣна, 25-го (13-го) апрѣля. Официальная «Вѣнская Газета», на основанїи достоверныхъ сообщенїй, подтверждаетъ, что дѣйствительно во всѣхъ частяхъ Ломбардіи и Венеціи господствуетъ совершенное спокойствїе.

Венеція, 23-го (11-го) апрѣля. Издано предписаніе, чтобы путешественники, перѣзжающіе черезъ австрійскую границу, имѣли при себѣ паспорта.

Лондонъ, 26-го (14-го) апрѣля. По извѣстїямъ изъ Кантона отъ 13-го марта, императорскія войска разбили армію мятежниковъ, состоящую изъ 50,000 человекъ, къ сѣверо-востоку отъ Кантона. Мятежники частью перебиты, частью взяты въ плѣнъ. Возстанїе тайпиговъ считаютъ оконченнымъ.

Парижъ, 25-го (13-го) апрѣля. «Вечерній Монитеръ» сообщаетъ, что во вчерашнемъ засѣданїи конференціи по дѣламъ Дунайскихъ Княжествъ, представители многихъ великихъ державъ предложили провозвести въ Бухарестѣ выборъ времен-

наго господря, на пять лѣтъ, съ правомъ отсрочки.

Бухаркестъ, 25-го (13-го) апрѣля. Брахиано и Давила вѣдутъ сего дня въ Берлинъ, чтобы отъ имени народа предложить румынскій тронъ принцу Гогенцоллерну, какъ послѣдствіе народныхъ выборовъ.

Флоренція, 25-го (13-го) апрѣля. Въ «Opinione» напечатано. «Австрія назначила на 1-е мая приведеніе сухопутныхъ и морскихъ силъ на военную ногу, призываетъ на службу военно-отпускныхъ чиновъ; чрезвычайное собраніе войскъ произойдетъ въ провинціи Ровиго. «Nazione», подтверждая это извѣстіе, не полагаетъ, чтобы Австрія имѣла въ виду нападеніе на Италию. По мнѣнію означенной газеты, эти распоряженія, по всей вѣроятности, прикрываютъ прекращеніе согласія между Австріей и Пруссіей на счетъ взаимнаго обезоруженія. Полагаютъ, что Пруссія болѣе, нежели Италия, имѣетъ, основанія опасаться послѣдствій подобныхъ распоряженій.

Берлинъ, 26-го (14-го) апрѣля. Маневры Ландвера, имѣвшіе произойти въ нынѣшнемъ году по приказу короля отъ 13-го февраля, т. е. задолго до распространенія слуховъ о войнѣ, созываются въ мѣсяцъ въ числѣ 40,000 человекъ.

Киль, 26-го (14-го) апрѣля. По распоряженію шлезвигскаго губернатора и голштинскаго наместника, запрещеніе ввоза рогатаго скота, овецъ и свиней распространено на Россію и Белгію.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗА“.

С.Петербургъ, 27 апрѣля, въ 1 ч. 15 м. дня. Въ засѣданіи законодательнаго корпуса Тьеръ доказывалъ, что Франція въ видахъ собственныхъ интересовъ обязана противодѣйствовать войнѣ въ Германіи; онъ убавлялъ на необходимость энергическаго объясненія съ флорентинскимъ кабинетомъ, на участіи котораго въ войнѣ германскихъ державъ опираются расчеты Бисмарка. Государственный министръ Руэ далъ успокоительное объясненіе, сообщивъ депешу итальянскаго правительства, въ которой заявлено, что оно не намѣревается нападать на Австрію. Вооруженіе между тѣмъ продолжается въ Австріи, Италиі, Пруссіи, Германіи. Пруссія мобилировала почти всю свою армію. 25 апрѣля на жизнь графа Бисмарка сдѣлано покушеніе. Сынъ извѣстнаго республиканца Блинда, проживающаго въ Лондонѣ, выстрѣлилъ въ министра президента нѣсколько разъ, но не удачно. Графъ Бисмаркъ самъ схватилъ преступника.

НАСТОЯЩЕЕ ПОЛОЖЕНІЕ МАРЕНОВОДСТВА И МАРЕНОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ ВЪ ПРИКАСПІЙСКОМЪ КРАѢ.

(Окончаніе).

Желая, сколько возможно ближе, познакомиться читателя съ ходомъ мареннаго процесса, совершающагося въ 4 года, и ярче высказать ему, получаемые отъ него результаты, мы постараемся сдѣлать это въ слѣдующемъ примѣрѣ, какъ весьма часто и даже непрерывно встрѣчающемся между мареноводами, и такимъ образомъ представимъ читателю извлечъ изъ примѣра одні только факты, чтобы составить изъ нихъ свое заключеніе: на сколько ожиданія маренопроизводителей могутъ быть вѣрны.

Нѣкто Z-тъ, увлеченный вмѣстѣ съ другими соблазномъ скорого обогащенія отъ марены, рѣшился бросить привычную ему съ давнихъ поръ торговлю разными мелочными товарами, для которой онъ располагалъ собственнымъ капиталомъ въ 2500 р. (промыселъ этотъ приносилъ Z-ту ежегодной прибыли не менѣе 500, что доставляло ему съ семействомъ безбѣдныя средства къ жизни, и даже излишекъ) и заняться мареноводствомъ. И вотъ онъ изъ капитала своего 1500 употребилъ на посѣвъ 50 копановъ (12 1/2 десятинъ) мареною, за тѣмъ осталось у него для продолженія своихъ коммерческихъ операцій 1000 р. Но на эту сумму Z-ту нельзя было дѣлать прежнихъ оборотовъ: изъ нея онъ могъ извлечь, и то съ большимъ трудомъ и нятяжкой, едва 200 р. прибыли, что далеко не удовлетворяло самимъ необходимымъ потребностямъ его жизни, не говоря уже о прежнемъ его достаткѣ, которымъ онъ пользовался при извлеченіи прибыли въ 500 руб. Въ послѣдовавшіе за тѣмъ 3 года сряду для окончательной разработки своихъ маренныхъ плантацій, Z-ту нужно было производить необходимыя расходы—при-

мерно, самое меньшее, по 200 р. въ годъ. Между тѣмъ изъ постепенно уменьшавшагося капитала 1000 р., Z-тъ въ послѣдніе два года едва ли могъ получать такую выручку, которой бы доставало на пропитаніе; слѣдовательно онъ вынужденъ былъ тронуть оставшіяся части капитала, такъ что къ концу воздѣлыванія мареника своего и передъ началомъ вырѣткія изъ него кореньевъ, у Z-та не только ничего изъ капитала его не осталось, но даже образовался въ послѣдній годъ долгъ 250 р., которые съ 20% составили для него 300 р.

Допустивъ, что 1000 р., оставшіяся у Z-та для коммерческихъ его оборотовъ, въ теченіе 4-хъ лѣтъ, при тѣхъ видоизмѣненіяхъ, которымъ капиталъ тотъ подвергался ежегодно, дали ему чистой прибыли 300 р., мы найдемъ, что маренное его предпріятіе дѣйствительно стоило ему 4500 р., включая въ эту сумму и ту прибыль, какую онъ могъ бы за все время получить изъ 2500 р., еслибъ не посвятилъ себя въ мареноводы.

Теперь посмотримъ, какіе Z-тъ приобрѣлъ результаты отъ затраченнаго имъ на это маренное предпріятіе капитала 4500 руб.

Маренникъ его состоялъ изъ 50 копановъ. Всюду и дальнѣйшая растительность марены были довольно удовлетворительны; поэтому каждый копанъ круглымъ числомъ въ общей сложности далъ мареноводу сухихъ кореньевъ по 20 пудъ (это довольно рѣдкое явленіе на кубинскихъ маренныхъ плантаціяхъ, потому что изъ нихъ чаще получается отъ капани не болѣе 15 пудъ) а всего Z-тъ получилъ изъ своего маренника 1000 пудъ.

Но для того, чтобы получить Z-ту эти 1000 пудъ въ сухомъ видѣ марены, необходимо сдѣлать капитальный расходъ, потому что нужно вырѣть марену изъ земли, выпарить, просушить и наконецъ уложить ее въ такъ называемые хоралы (мѣшки), а на все это онъ долженъ издержать около 3 руб. на пудъ. У Z-та же, какъ мы уже знаемъ, для приведенія къ концу своего предпріятія, кромѣ долга не осталось никакихъ денегъ, а потому онъ вынужденъ былъ сдѣлать для этого еще заемъ въ 3,000 р., которые должны быть возвращены кредиторамъ чрезъ 6 мѣсяцевъ съ извѣстными %, не менѣе 20 к. съ рубля, т. е. вмѣсто 3000, Z-тъ долженъ возвратитъ 3,600 р.; слѣдовательно: весь расходъ Z-та на приобрѣтеніе себѣ 1,000 пудъ сухихъ кореньевъ марены простирается до 8,100 р.—не считая въ этомъ четырехлѣтнихъ его трудовъ, неуспынныхъ заботъ, многихъ лишеній и огорченій, которымъ мареноводъ безпрестанно подвергался отъ начала до конца своего предпріятія.

Наконецъ, марена его продана на мѣстѣ по 6 р. за пудъ (цѣна эта въ настоящее застойное для бумажныхъ фабрикъ время довольно высокая) и Z за свои 1,000 пуд. съ которыхъ покупщикъ при перевѣскѣ сдѣлалъ скидку, по 10 ф. съ хорала (всѣхъ хораловъ было 120), 30 пудъ, значить—за 970 пудъ—5,820 рублей.

И такъ маренная операція Z-та не только не принесла ему никакихъ выгодъ, но даже возвратила затраченный имъ капиталъ въ значительно уменьшенномъ видѣ: вмѣсто основныхъ 2,500 р. у него оказалось въ остаткѣ только 1,920 р.—И за это благодареніе Богу,—предпріятіе Z-та могло и не этимъ кончиться.

Въ приведенномъ примѣрѣ показанъ одинъ изъ лучшихъ пеходовъ для настоящихъ мареноискателей. Чаще всего встрѣчаются гораздо худшіе примѣры, гдѣ не только исчезаютъ цѣлыя капиталы, но оставляютъ по себѣ неоплатные долги.

3) Отъ недостатка средствъ и лишенія всеобщаго кредита много маренниковъ съ самого первоначальнаго образованія ихъ оставалось безъ надлежащей обработки и даже легкаго присмотра, чрезъ что все это безвозвратно гнило. Такимъ образомъ убито не мало капиталовъ;

и 4) Появленіе спекуляторовъ аферистовъ, которые своими гнусными продѣлками увлекаютъ ошеломленныхъ постоянными неудачами мареноводовъ въ свои сѣти и обираютъ ихъ кругомъ (**).

Изъ всего вышеизложеннаго всякій, даже и не посвященный въ тайнства марен- (**). Описаніе всѣхъ гадкихъ дѣланій этихъ бесовскихъ аферистовъ заняло бы здѣсь большое мѣсто; а такъ какъ намъ желательно сократить по возможности нашу статью, то мы откладываемъ это описаніе до другаго, болѣе удобнаго случая.

наго производства, легко пойметъ, въ какомъ грустномъ положеніи находится въ настоящее время дѣло кубино-дербентскихъ мареноводовъ. Это statu quo довело бы маренопроизводителей до совершеннаго отчаянія, еслибъ только потрясенные безпрерывными неудачами умы ихъ не были увлечены слишкомъ невѣрною надеждою.—но все таки надеждою, на лучшее будущее въ скорой доставкѣ изъ Америки въ значительномъ количествѣ хлопка, а слѣдовательно на то, что изобиліе хлопка дастъ сильный толчокъ бездѣйствовавшимъ до того бумажнымъ фабрикамъ, а съ открытіемъ дѣйствій послѣднихъ—сама собою явится потребность въ крапѣ, и тогда кубино-дербентская марена, самое доброкачественное изъ всевѣстныхъ красящихъ веществъ, опять поднимется въ цѣнѣ, опять вознаградитъ понесенные производителями ея восемь лѣтъ сряду убытки и траты и опять возродитъ благосостояніе ихъ.

Но эта надежда ихъ—совершенная мечта. Никогда цѣнность прикаспійской марены, при окружающихъ ее главныхъ условіяхъ (расположеніи маренниковъ), не можетъ по всѣмъ даннымъ подняться выше 6 р. за пудъ, самой нормальной цѣны ея. Это неизмѣнимо, какъ судьба!

А какъ въ спекуляціонномъ мѣрѣ нѣтъ ничего невозможнаго и вѣрнаго, то легко станется, что цѣна на марену можетъ низойти до 3 р. 50 к. за пудъ. Что же тогда будетъ съ жалко обманувшимися мареноводами?... Ихъ ждетъ совершенная гибель, а съ ними вмѣстѣ подвергнутся лишнію добываемаго нынѣ такимъ тяжелымъ трудомъ куска насущнаго хлѣба десятки тысячъ горскихъ бѣдняковъ и безкровныхъ гамшари (**), тысячами ежегодно прибывающихъ изъ Персіи на заработки, единственный промыселъ какъ однихъ, такъ и другихъ для добыванія себѣ пропитанія заключается въ разработкѣ маренниковъ и выкопкѣ изъ нихъ кореньевъ.

При этомъ не лишнимъ считаемъ отдать мареноводству прикаспійскаго края полную справедливость въ томъ, что оно съ давнихъ поръ служитъ для всего Дагестана и бѣдныхъ гамшари дѣломъ большой благотворительности.

Неужели теперь, когда положеніе кубино-дербентскихъ мареноводовъ приняло слишкомъ широко-угрожающіе размѣры; теперь, когда заблужденіе умовъ этихъ производителей окончательно разсѣялось, и вмѣсто созданной разстроенымъ ихъ воображеніемъ химерной надежды, такъ долго ихъ увлекавшей, вѣдужь осязательно предстала предъ ними горькая и страшная въ наготѣ своей истина со всѣми своими атрибутами; теперь, когда всеокрушающая на пута своемъ буря стремительно приближается къ владѣніямъ утомленныхъ духомъ и тѣломъ тружениковъ—страдальцевъ для ниспроверженія источниковъ ихъ жизни; теперь, въ этотъ наступающій для прикаспійскихъ мареноводовъ, невѣдомо и долго служившихъ полезными промыслителями для народнаго благосостоянія всего восточнаго Кавказа, кризисъ благотворительности ихъ и даже самому существованію: неужели не найдется въ финансовомъ мѣрѣ благонамѣренныхъ и свободныхъ капиталовъ, которые, стравнувшъ съ себою обывшее ихъ доселѣ равнудшіе ко всему окружающему ихъ, могли бы выступить смѣло впередъ на защиту погибающихъ первоначальныхъ основателей въ здѣшнемъ краѣ одной изъ важныхъ отраслей промышленности, такъ долго и много способствовавшихъ къ сближенію разнородныхъ національностей, распространенію разумнаго труда, смягченію нравовъ у вновь покорившихся горевихъ племенъ, развитію цивилизаціи и поддержанію благонамѣреннаго нашего правительства въ устройствѣ народнаго благосостоянія? Неужели для капиталовъ можетъ быть страшна такая бы то ни было борьба съ приближающеюся къ мареноводамъ опасностію и всѣми ея элементами? Какія земныя силы могутъ противостоять всеобъждающему золотому рычагу, этому могучему двигателю всѣхъ жизненныхъ интересовъ человѣчества?

Не нужно быть всевѣдущимъ пророкомъ, чтобы не предвидѣть на какой сторонѣ въ предстоящей борьбѣ долженъ быть перевѣсъ, и, слѣдовательно, несомнѣнная побѣда.

Въ битвѣ этой отъ капиталовъ не по-

требуется никакихъ пожертвованій, а только одной помощи, и помощи существенной: оказать мареноводамъ—полнаго, живое сочувствіе и истинное содѣйствіе, которыя должны заключаться въ слѣдующемъ:

1-е) Ссужать ихъ для выкопки марены нужными суммами за человѣчные проценты. и 2-е) Принять на себя, за извѣстное награжденіе, сверхъ возврата расходовъ, обращеніе маренныхъ кореньевъ въ крапъ, доставку его на рынки и правильный сбытъ его тамъ.

Вотъ какая помощь нужна кубино-дербентскимъ мареноводамъ отъ капиталовъ. При оказаніи этой помощи, благотворительные капиталы, кромѣ приобрѣтенія себѣ существенныхъ матеріальныхъ выгодъ, не понесутъ ни малѣйшихъ потерь; а между тѣмъ спасутъ столько несчастныхъ, погибающихъ отъ конечнаго раззоренія, возобновятъ всеобщее, между ними исчезнувшее довѣріе, приспособятъ нашихъ фабрикантовъ приобрѣтать необходимый для профессіи ихъ продуктъ изъ первыхъ рукъ за дешевую цѣну,—искоренятъ всякое плутовство, мошенничество и даже грабежъ, который, подъ благовиднымъ предлогомъ спасенія мареноводовъ отъ большихъ потерь, убивалъ тяжелый трудъ челоука самымъ ничтожнымъ вознагражденіемъ, словомъ: облагораживаютъ эту молодую отрасль промышленности и оставляютъ по себѣ славную, добрую память.

И. Вр—ни.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

О ВЫХОДѢ ВЪ СВѢТЪ 1-ГО ТОМА (100 ПОРТРЕТОВЪ СЪ БІОГРАФІЯМИ)

ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

(1865—1866 г.)

2-го тома

ПОРТРЕТНОЙ ГАЛЕРЕИ

РУССКИХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ,

ИЗДАВАННОЙ А. МЮНСТЕРОМЪ.

«ПОРТРЕТНАЯ ГАЛЕРЕЯ РУССКИХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ» на 1865—1866 г. *выходитъ пятью отдѣльными тетрадями* въ теченіе года, по 20 портретовъ въ каждой, съ необходимымъ къ каждому портрету жизнеописаніемъ, что составляетъ въ годъ пять тетрадей (1 томъ) со 100 портретами.

Четыре тетради уже вышли въ свѣтъ и вмѣстѣ съ V-й тетрадью выйдутъ и біографіи. Въ этомъ 2-мъ томѣ помѣщены портреты *русскихъ ученыхъ, литераторовъ, журналистовъ, художниковъ, артистовъ и проч.* Портреты рисованы лучшими нашими художниками, а главнымъ сотрудникомъ по составленію біографій остается М. А. Хмыровъ.

Въ IV-й тетради помѣщены портреты: 1) Буныковского, В. Я. 2) Грибоѣдова, А. С. 3) Грота, Я. К. 4) Губера, Э. И. 5) Достоевскаго, Ф. М. 6) Загоскина, М. Н. 7) Заурейда, А. И. 8) Кеппена, П. И. 9) Киттары, М. Я. 10) Красовскаго, А. Я. 11) Максимова, С. В. 12) Мельникова, П. И. 13) Очкина, А. Н. 14) Сомова, О. И. 15) Салтыкова (Щедрина), М. Е. 16) Фета, А. А. 17) Хмѣльницкаго, Н. И. 18) Чебышева, П. Л. 19) Шевченки, Т. Г. 20) Щепкина, М. С.

Подписанъ цѣна II-му тому (изд. 1865—1866 г.), 100 портретовъ съ біографіями до выхода въ свѣтъ V-й тетради, за экземпляръ на хорошей бѣлой бумагѣ 13 р., а на самой лучшей китайской бумагѣ 35 р. с., съ доставкою и пересылкою.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «ПОРТРЕТНОЙ ГАЛЕРЕИ РУССКИХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ», Вас. Остр. 2-я линія въ домѣ Эрфурта № 7; въ книжномъ магазинѣ Базунова, на Невскомъ проспектѣ. Въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ Черенина. Также въ газетныхъ экспедиціяхъ с.-петербургскаго и московскаго почтамтовъ.

Цѣна I-му тому (изд. 1864—1865 г.), 100 портретовъ съ біографіями, на хорошей бѣлой бумагѣ 16 р. с.,—цѣна экземпляру на самой лучшей бумагѣ 40 р. с. съ портретами, доставкою и пересылкою во всея города Имперіи.

Въ I-мъ томѣ помѣщены портреты и біографіи *русскихъ государей, великихъ князей, фельдмаршаловъ, и. министровъ, администраторовъ, духовныхъ лицъ и проч.* Цѣна каждой тетради отдѣльно безъ біографій 3 р. с.

Каждый портретъ отдѣльно 75 к., съ пересылкою 1 р. с.

Г. иногородные адресуютъ свои требованія и письма въ редакцію «Портретной Галереи Русскихъ Дѣятелей» въ С.-Петербургѣ, Вас. Остр. 2-я линія, № 7, д. Эрфурта.

А. Мюнстеръ.

(**) Кочующіе персіане.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1866 ГОДУ
УКАЗАТЕЛЯ

правительственныхъ распоряженій по министерству финансовъ
и
СБОРНИКА.

свѣдѣній и МАТЕРИАЛОВЪ по вѣдомству министерства финансовъ.

Съ 1865 года въ означенныхъ періодическихкихъ изданіяхъ публикуются непосредственно отъ Министерства Финансовъ всѣ распоряженія и официальные свѣдѣнія по его вѣдомству. Этотъ порядокъ публикаціи распоряженій и свѣдѣній по Министерству остается и на будущее время.

Въ 1866 году «Указатель» и «Сборникъ» будутъ издаваться по слѣдующимъ программамъ.

Въ составъ Указателя войдутъ: 1) движеніе по государственной службѣ; 2) постановленія и распоряженія правительства; 3) распоряженія Министерства Финансовъ; 4) извѣщенія и заявленія Министерства Финансовъ; 5) распоряженія другихъ Министерствъ и учреждений по предметамъ, касающимся Министерства Финансовъ; 6) Финансовыя и торговля свѣдѣнія; 7) объявленія казенныя и частныя.

Въ отдѣлѣ 6-й войдутъ какъ внутреннія, такъ и заграничныя текуція свѣдѣнія по финансамъ, промышленности и торговлѣ, заимствованныя преимущественно изъ официальныхъ источниковъ, изъ ежемѣсячныхъ отчетовъ и донесеній отдѣльныхъ управленій и пр.

Сборникъ будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ:

1-й. Финансы и государственный кредитъ, куда войдутъ: росписи государственныхъ доходовъ и расходовъ, извлеченія изъ годовыхъ отчетовъ по разнымъ отраслямъ финансового управленія; свѣдѣнія о состояніи государственныхъ долговъ; годовые отчеты о работахъ Податной Комиссіи; извлеченія изъ ея трудовъ; матеріалы для исторіи русскихъ финансовъ; извлеченія изъ иностранныхъ бюджетовъ, финансовыхъ отчетовъ и т. п.

2-й. Промышленность и торговля. Здѣсь будутъ помѣщаться: годовые отчеты о состояніи и движеніи русской торговли на внутреннихъ и заграничныхъ рынкахъ; годовые отчеты русскихъ консуловъ за границей; историческіе и статистическіе обзоры разныхъ отраслей русской промышленности и торговли; официальные записки комиссій, разныхъ корпорацій и лицъ по промышленнымъ и торговымъ вопросамъ; свѣдѣнія о банкахъ, желѣзныхъ дорогахъ и проч.; извлеченія изъ отчетовъ консуловъ иностранныхъ государствъ, изъ отчетовъ торговыхъ палатъ, изъ записокъ и докладовъ специальныхъ иностранныхъ комиссій по вопросамъ, въ какомъ либо отношеніи касающимся торговли и промышленности Россіи и проч.

3-й. Библиографическія извѣстія, т. е. указаніе на болѣе замѣчательныя сочиненія и статьи по части финансовъ, промышленности и торговли, явившіяся въ Россіи и за границей.

Указатель по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно по воскресеньямъ, «Сборникъ» — ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ большаго формата и убористой печати.

Цѣна съ пересылкой и доставкой на домъ за годовое изданіе Указателя 5 руб.

Полугодовой подписки на Указатель не принимается.

Цѣна за годовое изданіе Сборника съ пересылкой и доставкой на домъ 7 руб., на полгода 4 руб.

безъ доставки подписка ни на указатель, ни на сборникъ не принимается.

Подписка принимается исключительно въ С.-Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова, на Невскомъ проспектѣ, въ д. Ольхиной.

Мѣста и лица вѣдомства Министерства Финансовъ, коимъ Указатель былъ высылаемъ въ настоящемъ году, благоволятъ на будущій годъ возобновить подписку въ означенномъ книжномъ магазинѣ, высылая туда слѣдующія данныя, съ точнымъ обозначеніемъ адресовъ (изъ уездныхъ городовъ — съ указаніемъ губерніи, а изъ мѣстечекъ, заставъ и проч. — съ обозначеніемъ губерніи и уезда), и не ожидая никакихъ дальнѣйшихъ распоряженій со стороны Министерства Финансовъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Книжный магазинъ Г. В. Беренштама, въ Тифлисѣ.

Въ весьма непродолжительномъ времени ожидается изъ С.-Петербурга самый вѣрный снимокъ портрета (фотограф. карточка)

Осипа Ивановича

КОММИССАРОВА-КОСТРОМСКАГО, спасаго драгоцѣнную жизнь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 4-го апрѣля.

Почтово-пассажирское движеніе пароходовъ ОБЩЕСТВА „КАВКАЗЪ и МЕРКУРИЙ“, между Астраханью и портами Каспійскаго моря въ 1866 году, будетъ происходить какъ ниже слѣдуетъ:

А) ИЗЪ АСТРАХАНИ ВЪ АСТРАБАДЪ.

Table with columns: Дни, Мѣсяцы и числа, ОТХОДИТЪ (Изъ какого порта, Въ которомъ часу), ПРИХОДИТЪ (Въ какой портъ, Въ которомъ часу). Rows include dates from March to October with destinations like Astrakhan, Buzorgna, and Astrabad.

Б) ИЗЪ АСТРАБАДА ВЪ АСТРАХАНЬ.

Table with columns: Дни, Мѣсяцы и числа, ОТХОДИТЪ (Изъ какого порта, Въ которомъ часу), ПРИХОДИТЪ (Въ какой портъ, Въ которомъ часу). Rows include dates from April to November with destinations like Astrabad, Enzeli, and Astrakhan.

ВЪ МОИЛЪЗЕРЬ

Концерты, по обыкновенію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ и ЧЕТВЕРГАМЪ. Кромѣ того будутъ даны концерты 1-го и 2-го МАЯ.

КАХЕТИНЕЦЪ ГАГО ТАТОСЯНЦЪ имѣетъ честь объявить почтеннѣйшей тифлисской публикѣ, что въ его магазинѣ, подъ Клубомъ, 20-го апрѣля получены всѣхъ сортовъ вина изъ имѣнія князя Гульбаата Чавчавадзе, продажа которыхъ начнется съ 1-го мая. Цѣны умѣренные. (2) 1.

Кончившій курсъ наукъ въ С.-Петербургскомъ Университетѣ, по математическому факультету, готовится воспитанникомъ въ университетѣ и средній учебный заведеніи. Адресъ въ Редакціи. 2.

НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ ВЪ ДОМѢ ШЮЕВА.

ВЕНГЕРСКІЙ МАГАЗИНЪ КОВАРА НА ДНЯХЪ ПОЛУЧИЛЪ ИЗЪ БЕЛЬФАСТА:

300 кусковъ полотна, цѣна за кусокъ 50 аршинъ отъ 20 руб. до 60 руб. 900 дюжинъ полотняныхъ платковъ, цѣна за дюжину отъ 2 р. 50 к. до 9 руб. Также батистовыя платки разныхъ цѣнъ. Парусина для дамскаго и мужскаго платья. Большой выборъ баржа, цѣна за баржѣ аршинъ 40 коп. И разныя другіе полотняныя товары. Продажа по умѣренной цѣнѣ. Въ квартирѣ генерала Мейера, въ домѣ Фрица Мадера, продается мебель. (818-3) 1.

ГОСПОЖА РУССЕЛЬ

имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что она получила НОВЫЕ ТОВАРЫ ЛѢТНИЕ; какъ-то: платья, костюмы, шапки, шляпы и обувь. Дрѣзжа (по цѣнѣ) новымъ цѣнамъ. (813-5) 1.

Продается домъ съ винограднымъ и фруктовымъ садомъ, могущій лѣтомъ замѣнить и загородную дачу, находящійся между Запасною Аптекой и заведеніемъ Райса и К°. (813-5) 1.

ВЪ САДУ МУШТАИДА

1 МАЯ УВЕСЕЛИТЕЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ въ пользу музыкальной школы. Будетъ играть оркестръ любителей подъ управленіемъ г. Солтановича, пѣтъ пѣсенники и пущенъ фейерверкъ. Начало въ 7 часовъ. Цѣна за входъ съ каждой персоны по 50 коп., дѣти бесплатно. (813-5) 1.

Продается за весьма сходную цѣну казанскій тарантасъ, о чемъ можно узнать на 2-й улицѣ Новотроицкаго поселенія, въ домѣ поселенки Пеллевой 1.

На Вельяминовской улицѣ, гдѣ Комерческой Судь, въ Магази́нѣ Карницкаго, полученъ совершенно свѣжій ФОТОНЕФИЛЬ и продается по цѣнамъ отъ 15 до 20 к. за фунтъ. Въ этомъ же Магази́нѣ ищутъ ПОПУТЧИКА до г. Кутаиса на половинныхъ издержкахъ 1.

Въ Закавказскомъ Приказѣ назначена 3-го мая переторжка на продажу дома г. Бѣлицкаго въ Кукахъ, противъ церкви св. Александра-Невскаго; домъ можно осматривать во всякое время. 1.

ЛУКЦИОНЪ.

18-го Мая и слѣдующіе дни 1866 года въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Призрѣнія, на продажу просроченныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоценныхъ вещей.

Доводится до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики Тифлиса, что въ паровомъ заведеніи, которое находится въ Нѣмецкой Колоніи, подъ именемъ Райса и Компаніи, пилать бревна, не превышающія восьми вершковъ толщины, по 17-ти коп. отъ шпура, производятъ шпунтовыя работы для дверей, дѣлаютъ карнизы и багетки, обтачиваютъ желѣзныя издѣлія. Въ этомъ же заведеніи продаютъ замки англійской работы по очень сходной цѣнѣ. (3) 1

Продаются два ТАРАНТАСА въ 150 и 200 руб., въ магазинѣ Каламарова. (809-3) 1.

БАВАРСКОЕ ПИВО

на Эриванской площади, въ домѣ Кукуджанова, противъ Семинаріи. (810-5) 1.

Въ Каразѣ, въ казенномъ конскомъ заводѣ, продается заводскіе жеребцы туркменской, арабской и дильбозской породы, за самую сходную цѣну. (2) 1.

Отдаются комнаты съ прислугою и со столомъ. По базарной улицѣ, противъ Казенной Палаты, въ домѣ Тамашева. (811-2) 1.

Продаются крытыя дрожки въ домѣ капитана Басиджагова, между домами Капанадзе и Бебутова, въ Кукахъ. (808-3) 1.

Эгоистка продается совершенно новая въ зданіи учрежденія почтовыхъ экипажей. О цѣнѣ можно узнать у смотрителя тифлисской почтовой станціи САКОВА. 4

Въ Колоніи, въ домѣ Фрица Мадера продаются экипажи. (802-6) 1.

На Садовой улицѣ, въ домѣ князя Абамелика продаются: дормезъ и новыя фляготы и тарантасы; о цѣнѣ спросить челоуѣка Филиппа. (788-3) 1.

Тарантасъ легкій продается за 120 р., въ домѣ кн. Мухранскаго, гдѣ Клубъ. Спросить прикащика Сосо. (786-6) 1.

Въ Кукахъ, на Елизаветинской улицѣ, въ домѣ ВУНДЕРА продается очень прочный ТАРАНТАСЪ съ фордекомъ и сундуками. (783-3) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with columns: Мѣсяцъ и числа по старому стилю, ЧАСЫ, ТЕРМОМЕТРЪ Р°. (СУХОЙ, СМОЧ.), СЫРОСТЬ ВОЗДУХА, БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУИИ. ПРИ 13 1/2 РЕОМ., НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА., СОСТОЯНІЕ НЕБА., ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИБ.